



切实做到脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接

渝北 危房整治攻坚提速

初秋时节,渝北区大盛镇天险洞村,远山如黛,近水含烟,金黄色的稻田尽处是一排白墙灰瓦红檐的农家大院,平整的石板小径延伸至房前,干净的水泥公路联通到村口……昔日偏远破败的农家院子,“摇身一变”成为名叫“樱花小镇”的美丽乡村。

在区委、区政府的领导下,在各镇街和区住房城乡建委等相关部门的努力下,渝北区危房整治全面提速。今年以来,渝北区通过拆除固化、修缮加固、新建房屋等多种方式,实施完成农村危房整治29541户,住房安全有保障再次得到巩固和加强。



兴隆牛皇村

暖心

“哪里敢想,一把岁数了还能住到这么安逸的房子哟。”近日,说起自家的新房,渝北区大湾镇天池村村民黄先树笑弯了眼。

黄先树家的房子有许多“崭新”的印记——房瓦漆黑油亮,黄土墙变成了水泥墙,窗明几净,玻璃锃亮。院坝外新建的卫生厕所里,墙上都贴了瓷砖,安了水龙头,装了蹲便器,比起原来的旱厕不知道干净了多少。

黄先树回忆,镇村干部下户进行农村危房整治政策宣传:“农村建档立卡贫困户危房拆除重建的,2人户家庭可以修建60平方米,按照每平方米1000元进行补助。”这个消息对于黄先树来说,无疑是雪中送炭。他主动提出申请,在经过村委会民主评议、公示,镇政府审核、公示,区住建委审批等一系列流程后,黄先树列入危房改造对象。很快,一栋新房拔地而起。

看着新房,黄先树露出欣慰的笑容:“非常感谢党委政府,不仅为我修建好了新房,还购买了床和衣柜等家具,住进了新房子,对生活更充满了希望!”



牛皇村居民生活幸福 摄/李显彦

安居才能乐业,住房安全既是“两不愁三保障”的重要内容之一,也是广大群众摆脱贫困、迈向小康的关键一步。山城重庆,秦巴、武陵两大山脉横亘,“一沟十八盆,盆盆有人家”是不少地区的真实写照。渝北区尽管地处主城都市区,但同样有着大城市、大农村的现实。前些年,许多

群众还住在土坯房里,每逢连阴雨,人身财产安全都受到严重威胁。

如何精准确定哪些是农村危房,要先进行“摸底”,才能因地制宜制定方案。

在渝北区,该区通过农村存量危房全面排查,详细掌握了全区建卡贫困户、分散供养特困户、低保户、贫困

残疾人家庭四类重点对象约5000户的住房安全情况,并通过精准调查,最终确定农村危房整治目标任务。

渝北区住房城乡建委建服服务中心主任徐伟介绍,通过拆除固化、修缮加固、新建房屋等多种方式,该区已全面动态消除现有四类重点对象的C级、D级危房。

攻坚

“今年,我也搬进新房子了。”前不久,兴隆镇永兴村低保户杨坤江兴奋地说。没想到今年自己的农房被纳入了D级危房整治范畴,仅两个月时间一栋砖混结构的新房就拔地而起,让他对今后的日子充满期待。

同样充满期待的还有木耳镇堰口村的村民颜永全、颜永忠两兄弟。两兄弟的老房子是祖辈留下的几十年的土木结构房,日晒雨淋,成了C级危房。今年3月中旬,工人带着材料进场补漏、贴砖、重建猪圈和厨房、新建两个卫生厕所、屋顶换上琉璃瓦……颜永忠说,他和家人畅想已久的窗明几净的生活终于实现了。

在住房安全有保障方面,渝北区有什么计划?

一是进一步提高政治站位,坚决破除疲沓厌战的懈怠情绪,坚决破除蒙混过关的侥幸心理,坚决破除疏忽大意的盲目乐观,以坚决的斗争精神,全过程抓紧抓实抓细脱贫攻坚住房安全保障各项工作。

二是进一步抓好各级监督检查及日常工作发现问题整改的过程管理,定期对各镇街问题整改落实情况开展“回头看”,确保按期整改。同时,进一步强化督促指导,重点聚焦建档立卡贫困户、农村分散供养特困人员、低保户等重点对象,按照“分类整治、突出重点、先急后缓、对症下药”的原则,指导镇街紧紧围绕“房子经得起看、对象经得起问、资料经得起查”三个方面开展“大检察”,对检查发现的问题及时整改。

三是加快推进整治进度。在全面动态完成建卡贫困户等四类重点对象危房整治任务的基础上,进一步加快推进一般户的危房整治进度,确保基本消除农村C级、D级危房。同时,结合居民新村建设,开展D级危房整治,切实做到脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。

此外,持续开展规划师、建筑师、设计师、艺术家“三师一家”下乡,构建以工匠为核心的建设实施体系,培训农村建筑工匠,建造更多具有特色、安全的农房。

最后,开展美丽庭院、美丽宜居村庄、绿色示范村等创建活动,补齐公共照明、污水管网等短板,不断改善农村人居环境。

贺娜 王美蓉 图片除署名外由渝北区住房和城乡建设委提供

奔忙

6月中旬,重庆迎来梅雨季节,每天的雨从早下到晚,时而大雨倾盆,时而细雨绵绵,给人户勘察工作带来了许多不便。然而,交账时间在即,时间不等人,指导组的战斗从此开始了。

“记得那个时候我们有两天的入户时间是拖得最长的。一天是在顺龙村,走访了21户;另一天是在人和村,走访了26户。”回忆起两个多月前的工作,陈懿依旧记忆犹新,每天早上7点过就出发,晚上8点多回到家,身上是湿漉漉的,分不清是雨水还是汗水,而鞋子早就被水浸透,脱出来的脚被泡得发白,还有一股难闻的气味。

“到了贫困户家里后,我们主要看几个方面。”陈懿介绍,一是看屋顶是否漏水,二是看厕所是否卫生



兴隆镇礼朝屋基 摄/申胜才

厕所,三是看墙面是否浸水,四是看厨房的功能是否完备。

时值多雨季节,正是检查贫困户房屋漏水的好时候,他们的辛苦没有白费。在顺龙村,陈懿发现贫困户吴树林家里的厕所还是旱厕,厕所旁就连着猪圈。在闷热、潮湿的夏天,走进厕所,气味很重,蚊蝇乱飞,地面污水横流,几乎没有下脚之地。

陈懿赶紧将这个情况记录在案,回去后便向领导做了汇报。很快,一座功能齐备、干净卫生的冲水式厕所就在吴树林家修好了。

在渝北,像陈懿这样奔波在一线勘查排险的干部还有许多,正是通过他们的努力,渝北区的危房整治才实现了户户清。

“为了加快危房整治的进度,我们成立了党员突击队,前往各个有整



大湾金凤村 摄/潘光侠

今年以来,为了践行“人不住危房,危房不住人”的承诺,渝北区组织了8个百日攻坚检查指导组,对全区1008户建卡贫困户的住房进行一轮又一轮的排查。来自渝北区住房城乡建委建服服务中心的陈懿担任了第五组的组长。

“我们负责的是大盛镇,是渝北区建卡贫困户最多的街镇之一,共有197户,占了近五分之一。”陈懿说。

说是一个小组,其实也就两三名成员,任务相当繁重。



大盛青龙村 摄/李显彦